



Pentru o viață frumoasă, arzând în flacăra credinței și a iubirii

# Sfântul Proroc Ilie

Cristesti1.mmb.ro

taranudanielkonstantin@gmail.com

facebook.com/Parohia „Sf. Ilie” Cristești Botoșani

Localitatea Cristești, județul Botoșani

22 noiembrie 2020

APARE GRATUIT DUMINICA

NR. 37 † ANUL II

## DUMINICA A DOVĂZECI ȘI SAȘEA DVPĂ CINCIZECIME

CĂZANIA (1929)

**Evangelhia după Luca, cap. XII, 16-21:** "Zis-a Domnul pilda aceasta: Unui om bogat i-a rodit din belșug țarina. Și el cugeta în sine, zicând: Ce voi face, că n-am unde să adun roadele mele? Și a zis: Aceasta voi face: Voi strica hambarele mele și mai mari le voi zidi și voi strânge acolo toate roadele mele și bunătățile mele; și voi zice sufletului meu: Suflete, ai multe bunătăți strânse pentru mulți ani; odihnește-te, mănâncă, bea, veselește-te. Însă Dumnezeu i-a zis: Nebune! În această noapte vor cere de la tine sufletul tău. Și cele ce ai pregătit ale cui vor fi? Așa se întâmplă cu cel ce-și adună comori pentru sine însuși și nu se îmbogățește în Dumnezeu."

Nu este nici o fiară - prin munți și prin pustii mai cumplită decât nesațiul și scumpețea în casa celor bogați. Fiindcă aceasta este maica lacomiei și nemilostivirei. Toate fiarele se satură și se odihnesc, iar omul lacom nici odinioară nu se satură. Când îi prisosește, atunci mai mult îi lipsește. Inima lui de nesațiu nici odinioară nu se odihnește, ci tot mai multă avuție se aprinde, - ca și bogatul despre care le spunând astăzi Sfânta Evanghelie, pe care o scrie Luca Evangelistul.

### Apostolul Epistola către Efeseni, cap. V, 9-19:

Epistola către Efeseni prezintă Biserica - trupul lui Hristos. Aceasta este Biserica invizibilă al cărei Cap este Hristos. Pentru că roada luminii e în orice bunătate, dreptate și adevăr. Apostolul zice: creștinul este fiu al luminii, care are în el roadele Duhului Sfânt. Duhul Sfânt nu rodește în creștini urgie, necurăție și lăcomie de averi. Rodește bunătatea care este împotriva amărăciunii și a urgiei, rodește bunătatea care este împotriva lăcomiei de averi. Încercând ce este bineplăcut Domnului. A încerca cineva și a judeca ce este bine plăcut Domnului, acesta este lucru al celor, deplini sau desăvârșiți și al celor ce au duhovnicească deslușire, în cât a voi cine-va și a face acele ce nu plac Domnului, ce fel erau patimile cele de mai sus, pe care le-a înșirat Apostolul, acesta este însușire a minții, celei nedepline și nealeasă. Și nu fiți părtași la faptele cele fără roadă ale întunericului, ci mai degrabă, osândiți-le pe față. Patriarhul Fotie zice: "Înfrunțați-le cu asemanarea luminii vieții voastre. Căci fără a vădi faptele cele întunecate ale păcătoșilor se vor vădi acele de faptele și virtuțile voastre". Căci cele ce se fac întru ascuns de ei, rușine este a le și grai. Faptele cele întunecate și păcătoase sunt fără de rod, căci alt ceva nu rodesc decât moarte și rușine celor ce le fac; pentru aceasta zice Apostolul creștinii nu se cuvine a se împărtăși cu niște lucruri ca acestea întunecate, ci mai ales să le înfrunte, adică să pedepsască și să înțeleptască pe cei ce le fac. Iar tot ce este pe față, se descoperă prin lumină. Apostolul zice cum că voi creștinii sunteți lumină, iar lumina după firescul chip arată cele ce sunt în lăuntru în întunec. Căci tot ceea ce este descoperit, lumină este. Pentru aceea zice: "Deșteaptă-te cel ce dormi și te scoală din morți și te va lumina Hristos". Dormind și mort numește Pavel aicea pre creștinul cel ce se află în păcate, pentru că cel păcătos cu adevărat este stricat precum este stricat și mortul și nemișcat și nelucrător, precum este nemișcat și cela ce doarme; pentru acesta vede și visuri și își nălucește unele în loc de altele amăgite și idoli neipostatici. Deci luați seama cu grijă, cum umblați, nu ca niște neînțelepți, ci ca cei înțelepți. Apostolul zice despre creștini că vor fi ca miște oi în mijlocul lupilor. Sf. Ioan Gură de Aur, Comentariu la Ep. Efeseni.



Rostind pilda celui ce s-a îmbogățit și nu avea de gând altceva decât să mănânce, să bea și să se veselească, însă a fost lovit de moarte, neapucând să se înfrupte din desfătărilor așteptate, Domnul a încheiat: "Așa se întâmplă cu cel ce-și adună comori sieși și nu se îmbogățește în Dumnezeu". Bogații, uitând de Dumnezeu, nu se gândesc decât la desfătărilor trupești. Cei ce doresc să scape de soarta amară a bogatului din pildă, să nu-și „adune sieși, ci să se îmbogățească numai în Dumnezeu"; și întrucât bogăția e de la Dumnezeu, închin-o Lui atunci când îți vine și va fi bogăție sfântă. Tot ce îți prisosește împarte cu săracii: va fi același lucru cu a înapoia lui Dumnezeu ceea ce ai primit de la El. Cel care dă săracului, lui Dumnezeu îi dă. Unul ca acesta, chiar dacă pare a cheltui bogăția, se îmbogățește cu adevărat în fapte bune - se îmbogățește pentru Dumnezeu, spre a-I plăcea Lui, se îmbogățește cu Dumnezeu, atrăgând blagoslovenia Lui, se îmbogățește de la Dumnezeu, Care pe cel ce a fost credincios în puține peste multe îl va pune; se îmbogățește în Dumnezeu, nu în sine, căci nu se socoate stăpân, ci numai iconom, a cărui grijă este de a îndestula pe toți cei ce vin la el cu vreo nevoie; și se teme să cheltuiască ceva pentru sine, socotind asemenea lucru drept întrebuițare nedreaptă a avuției care i-a fost încredințată. (Sf. Teofan Zăvorâtul, Tâlcuiri...)

## Sfânta Ecaterina de Alexandria

(n. 287 – d. 305, Alexandria) este, conform tradiției, o sfântă creștină și fecioară, care a fost martirizată la începutul secolului al IV-lea în timpul împăratului roman Maxentius (306-

312). Potrivit hagiografiei ei, ea a fost o prințesă și o studentă remarcabilă, care a devenit creștină în jurul vârstei de 14 ani, și a convertit sute de oameni la creștinism. A fost martirizată în jurul vârstei de 18 ani. La peste 1.100 de ani de la martiriul său, Ioana d'Arc a identificat-o pe Ecaterina ca fiind unul dintre sfinții care i-au apărut și au sfătuit-o. Biserica Ortodoxă o venerază ca mare mucenită și o prăznuiește în ziua de 24 sau 25 noiembrie (în funcție de tradiția locală). În Biserica Catolică ea este venerată în mod tradițional ca fiind unul din cei Paisprezece sfinți ajutători. Ecaterina a fost apoi biciuită și închisă, timp în care peste 200 de oameni au venit să o vadă, inclusiv soția lui Maxentius, Valeria Maximilla; toți s-au convertit la creștinism și, ulterior, au fost martirizați. După eșecul suferit de împăratul Maxentius asupra Ecaterinei prin intermediul torturii, el a încercat să o câștige pe prințesă propunându-i căsătoria. Sfânta a refuzat, declarând că mirele ei este Iisus Hristos, căruia ea și-a consacrat virginitatea. Furios, împăratul a condamnat-o la moarte prin tragere pe o roată cu țepi, dar, la atingerea ei, roata s-a spulberat.<sup>[6]</sup> În cele din urmă Maxentiu a decapitat-o. **Înmormântarea** O tradiție datând aproximativ din anii 800 spune că îngerii i-au dus trupul pe Muntele Sinai din Egipt, în locul în care, în anul 549, împăratul Bizanțului, Iustinian I, a ridicat ceea ce este acum Mănăstirea Sfânta Ecaterina (care are hramul Schimbarea la față).



**Sfântul Stelian** a fost un sfânt cuvios din secolul al VI-lea, de origine din Paflagonia (Turcia de azi). Prăznuirea lui se face la 26 noiembrie. Este cunoscut ca ocrotitor al copiilor. Sfântul Stelian Paflagonul s-a născut în veacul al șaselea în Adrianopole, în provincia Paflagonia (în Turcia de astăzi) într-o familie foarte bogată. La o vârstă fragedă, Stelian s-a alăturat eremiților din pustie, cu gândul de a-și curăți sufletul printr-o perioadă de meditație și rugăciune precum și prin viețuirea alături de oameni care, precum el însuși, doreau a-și dăruia viața Domnului Iisus Hristos. Spre deosebire de alți pustnici însă, el nu s-a retras complet din lume, preferând să meargă între oameni pentru diverse faceri de bine, pentru a se întoarce apoi în mica lui peșteră pentru liniștire și rugăciune. Conform tradiției, rugându-se într-o noapte pentru îndrumare în a-i ajuta pe ceilalți, sfântul Stelian a simțit o prezență dumnezeiască, fiind cuprins de slava cea mare a Sfântului Duh. A doua zi, a ieșit din peștera sa cuprins de o bucurie și pace duhovnicească pe care nu le mai cunoscuse înainte. Sfinte Moaște ale Sfântului Stelian se păstrează la Biserica Sf. Stelian - Lucaci din București (str. Logofăt Udriște nr. 6-8), unde se află din anul 1736, fiind dăruite acestei biserici de către Mitropolitul Ștefan al Țării Românești, ctitorul acesteia. În ziua de pomenire a Sfântului, racla este scoasă în curtea sau pridvorul bisericii, spre închinare credincioșilor. Fragmente ale moaștelor Sfântului mai sunt și la Biserica Mihai-Vodă și la Biserica Icoanei din București **Tropar**, glasul al 8-lea: *Cu curgerile lacrimilor tale ai lucrat pustiul cel neroditor și cu suspinurile cele dintru adânc ai făcut ostenele tale însutit roditoare*

și te-ai făcut luminător lumii, strălucind cu minunile, Steliane, Părintele nostru. Roagă-te lui Hristos Dumnezeu ca să mântuiască sufletele noastre". **Condac**, glasul al 2-lea: "Cu curăție sufletească dumnezeiască întrarmându-te și cu neîncetata rugăciune, și ca o suliță tare în mâini ținând-o, ai junghiat taberele drăcești, Steliane, Părintele nostru, neîncetat roagă-te pentru noi toți".

## Intrarea Maicii Domnului în biserică



Dreapta Ana, făgăduind Domnului rodul rugăciunilor ei fierbinți, râvnea să-și îndeplinească făgăduința și să-și ducă copila la Templu. Ducând copila la Templu, Ioachim și Ana nu făceau doar un dar Celui ce le ascultase fierbinta rugăciune, ci făceau și o jertfă, renunțând de bunăvoie la bucuria de a vedea crescând în casa lor copilul atât de mult așteptat. Astfel își dovedeau ei iubirea și credința în Dumnezeu. Fiind în vârstă, Ana s-a grăbit să-și îndeplinească făgăduința și, abia împlinise Maria trei ani, că a hotărât să o dea Templului. Era o copilă cu privire senină, pas de înger, glas domol, blândă și bună. „Floarea din Nazaret”, cum i se mai spunea, a fost dusă la Templu de „Ziua Curățirii”, mare sărbătoare la evrei, sărbătoare la care Arhiereul putea intra cu Maria în Sfânta Sfintelor. Aducerea unei fecioare la Templu era o ceremonie nespuse de frumoasă. Maria, îmbrăcată într-o cămașă albă, lungă, cu părul despletit pe spate, era însoțită de un alai de fetițe de aceeași vârstă, care purtau făclii aprinse și flori. Între Curtea Neamurilor și Sfânta Sfintelor (ceva asemănător altarului de azi) era o scară cu douăsprezece trepte, după numărul semințiilor lui Israel, Pe ultima treaptă se găsea pragul de argint, lustruit ca oglinda, pe care nu avea voie să calce nimeni, nici măcar Arhiereul. Alaiul a însoțit-o pe „Floarea florilor” până la piciorul scării. De-aici trebuia să urce singură ca semn că de bunăvoie se încredința lui Dumnezeu. Iată, a venit clipa că micuța Maria să urce treptele scării. Mama ei, Ana, s-a temut în inima ei că frumoasa copilă e prea mică și va începe a plânge după părinți, casă ori prieteni. Dar Maria a zburat pe scări în sus, ca o porumbiță albă în înaltul cerului. Când Arhiereul a văzut din vârful treptelor apropiindu-se alaiul Mariei, a strigat cu glas tare: - Cine este aceasta care vine ca un răsărit de soare? glasuri cerești dinlăuntrul Templului i-au răspuns: - Este Fecioara care va naște pe Emanuil și tu, Mare Preot, trebuie să știi aceasta. Astfel Zaharia, tatăl lui Ioan Botezătorul, cunoscându-l prin puterea Duhului cine era Cea care intra în Templu. A luat-o în brațe, a săltat-o peste pragul de argint, sfințind-o pentru totdeauna. Astfel a intrat Maica Domnului în Biserică... Intrarea Fecioarei în Templu este intrarea în biserică sufletului, pe care fiecare din noi o avem din veacul veacului ca zestre de la Tatăl. (*Povestiri pentru copii după tradiția ortodoxă*, Editura Sophia, București, p. 15)

## † BIBLIA †

### Să luăm aminte! Să citim Sfânta Scriptură!

În fiecare zi este bine să citim Cuvântul lui Dumnezeu. Săptămâna aceasta citim din Evanghelia de la **Luca capitolele 8-15**. Câte un capitol seara, în fiecare zi. Din Psaltire în fiecare zi câte o **Catismă**. Vineri seara se adaugă **Paraclisul Maicii Domnului**.

† **PAROH:** Preot Daniel Țăranu † **Telefoane:** 0740.133.820, 0754.325.065 †

La redactarea acestei foi religioase, se folosesc informații preluate din mijloacele de informare în masă ortodoxe: site-uri, publicații, reviste, ziare, cărți, știri.